

第三級示例

試卷一第一題

(a) 1951年,香港的官員以外籍人士為主。在資料A中可見立法會中非華裔佔極大多數而華裔人士只有5人。由此可知,第一項特徵是官員以外籍人士為主。

第二項特徵是官員由港督委任。在資料A中可見立法會成員中,無論官守議員或非官守議員,均由港督委任。由此可知第二特徵是官員由港督委任。

(b) 香港政府面對官員之間語言不通的問題。

在資料B中提到「警隊催促政府聘用曉中英文的檢察官」和「警員向不懂中文的人員解釋案件」。由此可見,香港政府的官員受溝通語言不通。所以政府面對官員之間語言不通的問題。

(c) 我同意此說法。

在資料A中可知,在1951年的政府官員由港督所委任。但在七十年代開始,政府官員由民選而產生,同時華人擔任重要政府職位,由此可知香港在民主和種族平等有所改善。

在資料B中可知,政府開始找華人來擔任檢察官,由此可知華人的政治地位有所提升,因此香港在民主和種族平等有所改善。

就我所知,在八十年代開始民眾開始有投票權和政黨取代委任制度,可見香港民主有所改善。在七十年代,中文和英文成為香港官方語言,可見香港的種族平等有所改善。因此我同意此說法。

(a) 法律不完善可能妨礙中國現代化努力。

在資料C中可知，清朝雖然努力將軍力和教育現代化，但在法律方面缺少學習西方法律。因此法律的不完善可能妨礙中國現代化努力。

(b) 革命黨人在推翻清政府上不算成功。

在資料D中提到，民國政府只佔領十四個省，還有直隸和山東等有未佔領，由此可知，民國未完全推翻清政府，因此不算成功。

在資料D中提到，民國政府在戰爭上的資金不富裕，要向三井財團借錢和抵押金鐵石礦，由此可知革命黨在推翻清政府上不算成功。

(a) 漫畫描述德國入侵邊界和增加兵力挑起對德國恐懼。

在資料E的漫畫中，描述德國分享法國的煤和鐵，同時德國增加兵力。由此具有侵略性的行為挑起對德國的恐懼。

(b) 資料F支持加入歐共體。

在資料F中提到「加入歐共體不影響其皇室地位和不可能放棄國家主權」。由國家主權不受影響來支持英國加入歐共體。

在資料F中提到「成員國利益不會違背國家利益」。由不會影響英國利益的方面支持英國加入歐共體。

(c) 我同意此說法。

在資料E可知，歐洲在1951年就成立歐洲煤鋼共同體，由此可知，歐洲經濟統合勢不可擋。

在資料F可知，英國在1971年，外交部就以經寫文件同意英國加入歐共體，由此可知，歐洲經濟統合勢不可擋。

就我所知，二戰後，歐洲國家為發展戰後經濟，成立了多個組織例如，比荷盧聯盟和歐洲煤鋼共同體和歐洲經濟共同體。歐洲為抵抗美蘇兩大國組成歐共體，而東歐也成立經濟互助委員會，由此可見，歐洲經濟統合勢不可擋。

(a) 使用裁減軍力維持和平。在資料G中，大部分和平獎得者倡議在《海牙會議》中裁減各國軍力，由此來維持和平。

調停戰爭和談判方式維持和平。在資料G中，部分和平獎得者成立國際仲裁和調停戰爭的方式來維持和平。所以等二種努力是通過調停戰爭和談判的方式維持和平。

(b) 漫畫家和平前景持樂觀的看法。

在資料H的漫畫中作者用睡美的漫畫代表和平。由此可知漫畫家認為前景一定十分和平。因此漫畫家對和平前景持樂觀的看法。

(c) 我不同意此說法。

在資料G中可見，日俄爆發戰爭而維和的方式只是談判，不能有效阻止戰爭的爆發，所以我不同意此說法。

在資料H中可知，1912年，巴爾幹危機依然未完結，由此可知軍事對抗比維持和平強，所以我不同意此說法。

就我所知，在1900-14年間歐洲國家相互組成軍事同盟如協約國和同盟國。同時英和德兩國開始軍備競賽，而德國也制定斯里芬計劃打算入侵俄國和法國，雖然海牙會議令各國裁減軍備但是成效不足。

因此，我不同意1900-14年間維持和平的趨勢比軍事對抗趨勢強。

直至1997年的英治期間，香港的經濟發展如何受中國因素影響？試解釋你的看法。

香港在英治期間，經濟發展大程度上受到中國影響。香港的經濟發展可分為三個不同時期。

第一個時期為1950年之前，香港的經濟以發展轉口港貿易為主。香港是外國商品流入中國大陸的中轉站。在五十年代之前，英國政府在香港實施免關稅的政策，因此來吸引外國船隻或貨輪停泊在香港港口，外國商品也經由香港陸運至大陸。因此香港在五十年代之前，船業、保險業和船塢發展得完善。令香港成為貨物的轉口港。

第二時期為1950~1970年。1950年韓戰爆發，各國對中國大陸實施禁運；同時中國內戰，大量民眾逃至香港為香港提供大量的勞動人口，因此香港經濟由發展轉口港貿易為主變為以發展輕工業為主。香港在此時期，輕工業發展完善，如紡織業、玩具加工業和鐘錶業。

第三個時期為1970~1997年。香港經濟由發展輕工業為主轉變為金融業為主多元化發展。中國大陸在1978

年實施改革開放，中國大陸的低價勞工令到香港的輕工業受打擊，不少資本家開始在大陸開廠，令香港輕工業息微，同時港民眾的知識水平提升，因此香港開始發展金融業和房地產業，不少外國公司進駐香港。令香港成為金融中心。

因上述原因，可知香港的經濟發展深受中國大陸影響，大陸的任何政策均有可能對香港經濟造成影響。

第二次世界大戰在什麼程度上是巴黎和約造成的後果？試參考1919-39年間歐洲的歷史發展，解釋你的看法。

第二次世界大戰在大程度上是巴黎和約造成的後果。

巴黎和約對戰敗國過於嚴厲是倒置第二次世界大戰爆發的原因之一。巴黎和約不允許戰敗國參與，同時巴黎和約對德國太過嚴厲，德國需要為戰爭進行賠款和負最大責任，同時德國的國土被分割和失去所有殖民地。這些過於嚴厲的條約，令到德國民眾感到不滿，也令到德國人對軟弱的民主政府感到不滿，促進了極端主義在德國的發展，為二戰埋下種子。

巴黎和約對意大利的土地分配是倒置第二次世界大戰的爆發原因之一。在和約中，意大利無法分到一戰時協約國所承諾的兩塊土地，令到意大利民眾產生不滿，同時意大利戰後經濟衰落，促進了法西斯主義的興起，所以二戰的造成是巴黎和約大程度造成的後果。

巴黎和約中提倡民族自治，因此歐洲的帝國分崩離析，產生許多小國家，如捷克、波蘭。令到歐洲國家戰力不平均，有利於德國和意大利的入侵，最後造成二戰。

因此巴黎和約大程度要為二戰的產生負責。

在巴黎和約中，成立國際聯盟來維持世界和平。但國聯沒有軍隊來阻止德國、日本和意大利的對外入侵。同時國聯沒有大國的支持如美國。最後維持和平失敗引起第二次世界大戰，因此，巴黎和約在大程度上造成第二次世界大戰。

雖然，除了巴黎和會外，英國和法國曾實施綏靖政策，不阻止德國與意大利的入侵行動，最後引起二戰的爆發，但相比起巴黎和會，英法兩國的責任比較小。

因此，第二次世界大戰在大程度上是巴黎和約所造成的後果。